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УДК 631.147 
БАШЛАЄВ О.О., магістрант, УСТИМЕНКО Р.В., учень 11 класу БЗШ № 17, 
вихованець гуртка «Юні екологи» КЗ КОР ЦТДЮК, член МАН 
Науковий керівник – ГРАБОВСЬКА Т.О., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
ustimenko090601@gmail.com 
 
РІЗНОМАНІТТЯ СЕГЕТАЛЬНОЇ РОСЛИННОСТІ В АГРОЦЕНОЗАХ 
ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА 

Використання пестицидів у сільському господарстві призводить до 
забруднення природних ресурсів, погіршує стан навколишнього природного 
середовища. Це негативно позначається на здоров’ї людей, руйнує процес 
збалансованого використання природних ресурсів та їх належне відтворення. 
Тому нині особливої актуальності набуває проблема переходу до органічного 
виробництва, головною метою якого є забезпечення населення країни екологічно 
чистою продукцією. Під час переходу на органічне виробництво 
сільськогосподарської продукції гостро стоїть питання щодо заборони 
використання гербіцидів і розвитку у посівах сегетальної рослинності. Але якщо 
на полях є незначна кількість бур’янів, які не загрожують культурним рослинам, 
то зберігається фіторізноманіття, яке є національним багатством України, 
забезпечує екосистемні та біосферні функції живих організмів, їх угруповань та 
формує середовище життєдіяльності людини, підтримує екологічну цілісність 
середовищ існування, що є необхідною умовою для  виживання окремих видів 
рослин і тварин. 

Мета роботи: з’ясувати фіторізноманіття агроценозів та переваги органічного 
вирощування сільськогосподарських культур. 

Об’єкт дослідження: фіторізноманіття органічних агроценозів.  
Предмет – забур’яненість посівів сої та пшениці озимої, індекси 

біорізноманітності. 
Дослідження проводили на базі Сквирської дослідної станції органічного 

виробництва ІАП НААН впродовж 2016–2017 рр. Забур’яненість посівів 
визначали кількісно-ваговим методом обліку. 

Сегетальна рослинність у посівах з традиційною пшеницею озимою 
впродовж двох років в середньому мала суху масу однієї рослини 0,01–0,30 г/м2, у 
посівах органічної пшениці озимої – 0,01–1,59 г/м2. В середньому за два роки 
кількість сегетальної рослинності у посівах сої коливалась в межах 0,34–23,25 
шт./м2 – за традиційною технологією та 0,01–21,56 шт./м2 – за органічною 
технологією. В цілому, у агрофітоценозі пшениці забур’яненість на органічному 
полі незначно відрізнялась від такої на традиційному полі. Органічна соя була 
незначно забур’янена, але окремі сегетальні рослини сягали значного розміру. 

Більшими показниками відрізнялися в агрофітоценозі сої індекси 
біорізноманітності за 2016 р. У 2017 р. індекси за органічною та традиційною 
технологією були схожі з переважанням у органічній технології. Порівняння 
органічної та традиційної пшениці озимої показало, що у 2016 р. біорізноманіття 
було більше за традиційною технологією – індекси становили 0,30–2,17 та 0,28–
1,61 відповідно. У посушливому 2017 р. органічна технологія сприяла зростанню 
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біорізноманіттю, індекси становили 0,48–1,16 (традиційна технологія) та 0,40–
1,37 (органічна технологія). 

Таким чином, органічна технологія вирощування рослин сприяє 
біорізноманіттю, особливо у стресові посушливі роки. Тому ми пропонуємо для 
збереження біорізноманіття використовувати органічну технологію вирощування 
сільськогосподарських культур; екологізувати господарську діяльність і 
стимулювати виробництво екологічно безпечної продукції; відновлювати та 
оздоровлювати традиційні сільськогосподарські посіви. 
 
 
 
УДК: 597.551.2.08 
ЖАРЧИНСЬКА В. С., студентка 3 курсу «Водні біоресурси та аквакультура» 
Науковий керівник – ГРИНЕВИЧ Н.Є., канд. вет. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
БІОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПОРІД КОРОПА КОІ 

За даними вітчизняних та іноземних дослідників відомо, що сучасні коропи 
коі були виведенні в Японії у ХІХ ст., як результат гібридизації сазана і золотої 
рибки. Аналізуючи анатомію коі це звичайний короп із суттєвими селекційними 
змінами. Стандартами цих цінних видів риб вважається 13 базових класів. Оцінку 
проводять за наступними параметрами: колір і шкіра (відтінки), будова тіла, 
малюнок та його унікальність, якість. Характеристика класів 
визначаєтьсярозміщенням кольорових плям на тілі та за типом луски. 

Біологічний аналіз порід коропа коі проводили на кафедрі іхтіології та 
зоології у акваріально-басейновому комплексі. 

Клас хікарі мойо-моно (hikarimoyo-mono), порода дойцу куджаку 
(doitsukujaku). Характерна ознака: повна або часткова відсутність луски. 

Клас хікарімоно/огон (hikarimono/ogon), порода платина (платиновий огон, 
пурачіна огон) (рurachinaogon). Характерна ознака: одноколірне забарвлення 
(платиновий колір). 

Клас хікарі мойо-моно (hikarimoyo-mono), порода куджаку (kujaku), 
(з’явилася в результаті схрещування шусуі, харіваке і мацуба). Характерна ознака: 
платинове забарвлення з червоними плямами і «сіткою».  

Клас хікарімоно/огон (hikarimono/ ogon), порода ямабукі (ямабукі огон, 
yamabukiogon). Характерна ознака: олотисто-жовте забарвлення. 

Клас каварімоно (kawarimono), порода бені кікокурю (benikikokuryu). 
Характерна ознака: відсутність луски, на сірому тілі червоно-чорне забарвлення із 
металевим відблиском. 

Таблиця 1 
Проміри та індекси коропів кої, n=5 

Ознака 
Порода 
Дойцу 
куджаку 

Платина Куджаку Ямабукі Бені 
кікокурю 

Загальна довжина тіла (L), см 16,5 14,2 18 13,2 12 
Мала довжина тіла (l), см 14 12,4 15 11,7 10,8 
Довжина голови (С), см 4,3 3,2 4,5 2,9 2,5 



5 

Висота тіла найбільша (h), см 5,7 4,8 6,5 4 3,6 
Обхват тіла (О), см 11,4 9,6 13 8 7,2 
Найбільша товщина тіла (m), см 3,8 3,2 4,3 2,5 2,5 
Маса тіла, г 77 75 80 74 73 
Індекси 
Великоголовості 30,7 25,8 30 24,7 21,1 
Прогнистості (високоспиності) 245 258 230 292 300 
Обхвату (компактності) 81,4 77,4 86,6 68,3 66,6 
Відносної товщини тіла 27,1 25,8 28,6 21,3 23,1 
Коефіцієнт вгодованості 2,8 3,9 2,3 4,6 5,7 

Аналізуючи представників порід, з яким працювали, можна зробити 
висновки, що в акваріальних умовах найкраще піддаються вирощуванню бені 
кікокурю, прощо говорять високі індекси високоспинності та вгодованості, 
відповідно:300 та 5,7%. Найменш пристосованими до умов закритих водойм є 
порода куджаку. За умови, що маса тіла найвижча (80гр), індекси прогонистості 
низькі – 230, а коефіцієнт вгодованості не перевищує 2,3%. 
 
 
 
УДК: 639.3.03 
ПАРФЕНЮК А.М., студентка 2 курсу «Водні біоресурси та аквакультура» 
Науковий керівник – ГРИНЕВИЧ Н.Є., канд. вет. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ВИДОВИЙ, ВІКОВИЙ, РОЗМІРНО-ВАГОВИЙ, СКЛАД ВОДНИХ 
БІОРЕСУРСІВ. 

Багатофункціональність сільського господарства сприяєбагатогранному 
розвитку  села. Ці властиві зворотні дії, оскільки у високорозвинутих країнах (з 
промисловою моделлю розвитку сільського господарства) обмеження надмірної 
концентрації сільського господарства відображає повернення міських жителів на 
сільські території, і одночасно стимулює потреби розбудови соціальної 
інфраструктури та послуг. Саме за таким принципом працює Варковицька ТОГ у 
Рівненській області. З метою створення рекреаційних зон для жителів міст Рівне, 
Дубно, Здолбунів було проведено відновлення роботи ставів, розташованих біля 
с. Жорнів. Перший крок – визначення видового, вікового, розмірно-вагового 
складу водних ресурсів.  

Збір іхтіологічного матеріалу був проведений шляхом здійснення 
контрольного лову водних біоресурсів промисловими знаряддями лову, а саме 
була проведена інструментальна зйомка неводом з кроком вічка в кулі d= 25 мм, в 
крилах d=28 мм в кількості 1 шт. для дослідження молоді риб застосовувалась 
малькова волокуша . 

Під час проведення досліджень виявлено 5 видів риб, що належить трьом 
родинам (табл.1).  

Найчисельнішою була родина коропових - 3 види (короп, карась, 
плітка);окуневих – 1 вид (окунь); щукових 1 вид (щука європейська) 
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Таблиця 1 
Видовий склад риб та їх молоді у ставу, розташованому біля с.Жорнів  

№ п/п Вид риби Частина ставу В цілому 
Верхня Нижня 

Коропові    
1 Короп + + + 
2 Карась  + + + 
3 Плітка  + + + 
Щукові    
4 Щука європейська  + + + 
Окуневі    
5 окунь + + + 

Розмірно-вагові показники та вікові структура молоді риб визначали в  
результаті лову мальковою волокушею (довжина – 25 м) було встановлено,що 
молодь промислових риб мала наступні розмірно-вагові характеристики : короп – 
довжина  7,5-12,5 см  і маса тіла 21-42 г ; окунь – відповідно 6,7-9,4 см та 7-23 г; 
карась -5,2-7,8 см та вагою 16-27г, щука – 12-15см та 100-120г, плітка – 6,0-0,7 та 
17-18 г (табл.2). 

Таблиця 2.  
Показники довжини (см) та маси (г) тіла молоді риб ставу, розташованого біля с.Жорнів 
№П/П Вид риб Вік риб, 

роки 
Довжина тіла см 
min-max 

Маса тіла, г Кількість 
риб.шт. 

1 Короп 1 7,5-12,5 21-42 9 
2 Карась 

сріблястий 
1 5,2-7,8 16-27 18 

3 Окунь 1 6,7-9,4 7-23 18 
4 Щука 1 12-15 100-120 2 
5 Плітка 1 6,0-7,0 17-18 1 

В підсумку 1-2 5,2-15 7-120 48 

Підводячи підсумок розгляду стану іхтіофауни у водоймі, варто відмітити, 
що серед молоді риб аборигенних представників домінують промислові види: 
короп, плітка і карась, що забезпечує добру кормову базу  для окуня та щуки. 
 
 
 
УДК 504.455 
ЄЗЕРСЬКИЙ В.В., студент 
Науковий керівник – ВЕРЕД П.І., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ОЦІНКА ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ ЩЕРБАКІВСЬКОГО КАР’ЄРУ  
с. ЩЕРБАКИ БІЛОЦЕРКІВСЬКОГО РАЙОНУ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Актуальність напряму досліджень не викликає сумніву оскільки екологічний 
стан затопленого Щербаківського кар’єру є досить критичним, про що свідчать 
результати наших досліджень 

Метою роботи було проведення оцінки екологічного стану даного водного 
об’єкту, а за допомогою отриманих результатів запропонувати шляхи щодо 
покращення екологічної обстановки. 

Об’єктом  дослідження був екологічний стан Щербаківського кар’єру.  
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Предмет дослідження – біоіндикативні характеристики видового складу 
макрофітів, вивчення флуктуючої асиметрії гідробіонтів.  

На сьогоднішній день значного поширення набули методи біоіндикації, 
основані на тому, що погіршення якості середовища існування позначається на 
організмах які там мешкають. 

Останнім часом данний кар’єр став місцем масового відпочинку громадян, 
особливо в літній період. При цьому несвідомі відпочивальники перетворили 
прибережну зону у сміттєзвалище, а інколи вони там навіть миють автомобілі, що 
не може не мати екологічних наслідків. 

За результатами наших досліджень встановлено, що вода в Щербаківському 
кар’єрі належить до ß-мезосапробних вод. Розчиненого кисню у ній достатньо. 
Внаслідок надмірного розвитку мікроводоростей відмічається явище евтрофікації. 
Тут присутні молюски (ставковик звичайний – LymnaeaStagnalis, молюски 
котушки – GastropodiaPlanorbidae), макрофіти, річкові раки (Astacus) та риби 
(нами було виявлено карася сріблястого – CarassiusGibelio). 

Прибережні ділянки кар’єру займають зарості рогозу та очерету, а також 
нами було відмічено ряску малу та глечики жовті. 

У карасів сріблястих (Carassiusgibelio) вивчали явище флуктуючої асиметрії 
за слідуючими ознаками: кількість променів у черевних, грудних плавниках; 
кількість зяберних тичинок та лусочок у бічній лінії. 

Для аналізу асиметрії якісних ознак розраховували середнє число 
асиметричних проявів ознак (ЧАП) на особину. 

ЧАП =
∑Аі

�×�
  

де, Аі – кількість асиметричних проявів ознаки; n – чисельність вибірки; k – 
кількість ознак, які беремо до уваги. 

ЧАП=
��

��×�
=0,5 

Коефіцієнт 0,5 свідчить про воду у даному об’єкті, яку можна віднести до 
категорії «брудної». 

Для покращення екологічної обстановки необхідно: ліквідувати 
сміттєзвалища, встановити межі санітарної зони та не допускати повторних 
забруднень. 
 
 
 
УДК 556.155 
ГУРКАЙЛО Я.Р., студент 2 курсу 
Науковий керівник – БАБАНЬ В.П., асистент 
Білоцерківський національний аграрний університет 
viktoriya_baban@ukr.net 
 
ВПЛИВ ЗМІН КЛІМАТУ НА ВОДНІ РЕСУРСИ МАЛИХ РІЧОК БАСЕЙНУ 
р. ПІВДЕННИЙ БУГ 

Щорічні зміни температурного режиму, показника кількості опадів суттєво 
впливає на гідрологічний режим водойм, зокрема малих річок. Клімат місцевості 
робить істотний вплив на повноводість річок, густоту їх річкової мережі і 
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екологічний стан впродовж року. Отже, зміни клімату є однією з найбільших 
екологічних проблем сьогодення, що впливає на стан екосистем, в тому числі 
водних.  

Тому, метою нашої роботи було вивчити вплив змін клімату на стан малих 
річок басейну р. Південний Буг у межах Вінницької області. 

Всього на території басейну Південного Бугу протікає 6594 річки, в т.ч. 
великих – 1, середніх – 11, малих – 6582 (з них 367 – довжиною більше 10 км). 
Загальна довжина річок в басейні становить 22,4 тис. км, густота річкової сітки – 
0,35 км/км2 

Для результатів дослідження використано дані звітів басейнового управління 
водних ресурсів р. Південний Буг у межах Вінницькій області за 2004–2016 рр. з 
кількості опадів і температури повітря. 

У формуванні клімату басейну Південного Бугу важливу роль відіграє 
циркуляція атмосфери, з якою пов’язані переміщення повітряних мас з 
Атлантики, Арктики і Середземномор’я. У верхів’ї та в середній частині басейну 
клімат помірно континентальний. Значна протяжність території басейну з 
північного-заходу на південний схід спричиняє помітні відмінності в розподілі 
температури повітря. Середня багаторічна температура повітря у верхній і 
середній частинах басейну коливається в межах 7,1 8,1 °С. За останні десять 
років, середньорічна температура повітря у басейні Південного Бугу збільшилась 
на 1,3 градуси і сягає 10 °С, при нормі 8,5 градуси. 

Нами було проведено аналіз показників температури за 2004–2016 рр., під 
час дослідження було встановлено, тенденцію підвищення температури повітря у 
межах досліджуваного басейну. У 2004 р. температури повітря була 8,4 ºС, у 2008 
р. – 8,6 ºС, у 2012 р. – 9,0 ºС, а у 2016 р. дорівнювала 9,8 ºС, при нормі 7,5 ºС.  

Річна норма опадів, за даними звітів, у верхній та середній частинах басейну 
становить від 669 мм до 550 мм, поступово зменшуючись з півночі на південь, а 
річна кількість опадів в нижній частині басейну від 470 мм до 540 мм, відповідно 
до норми 638 мм для Вінницької області. Аналіз кількості опадів з досліджуваний 
період свідчить, що основною закономірністю є не лише зміна їх кількості, але їх 
коливання, тобто наявність періодів підвищеного і зниженого режиму 
зволоження. У 2012 році було зафіксовано відхилення в температурному режимі 
та кількості опадів, що в цілому призвело до надзвичайного зниження рівнів води 
в водоймах. У травні – липні, вересні – листопаді випало лише 50–60% норми, 
найменше опадів випало в травні та вересні 40–30% норми. Сума опадів в басейні 
за 2016 р. становила 434 мм, що менше норми на 134 мм. 

З отриманих даних видно, що у 2016 році ситуація по басейну погіршилась, 
відсоток перевищень ГДК збільшився у 1,1 рази, також спостерігалось збільшення 
концентрації по багатьом показникам, зокрема БСК5 і БСКп, що пов’язано з 
малою кількістю опадів і зниженням рівня води річки Південний Буг. Це в свою 
чергу впливає на якісні і кількісні показники стану малих річок басейну 
Південного Бугу у межах Вінницької області. 

Отже, отримані результати досліджень дають можливість прогнозування 
впливу змін клімату на гідрологічні та гідрохімічні показники малих річок 
басейну Південного Бугу у межах Вінницької області. 
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УДК 504.53:631.452 
МАНЖОС Є.М., магістрантка 
ШЕВЧЕНКО В.О., студент 1 курсу 
Науковий керівник – ГРАБОВСЬКА Т.О., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ РІЗНИХ ДОЗ БІОГУМУСУ ПІД 
КУКУРУДЗУ  

Застосування біогумусу дозволяє на біологічній основі одержувати 
високоякісну екологічно безпечну продукцію рослинництва. Біогумус має всі 
необхідні для рослин поживні речовини в збалансованій формі, тому позитивно 
впливає на формування основних елементів продуктивності. Визначення впливу 
біогумусу на ріст та розвиток сільськогосподарських культур, зокрема кукурудзи 
– актуальна тема.  

Мета досліджень: встановити оптимальні дози біогумсу у суміші з ґрунтом 
для кращого росту та розвитку кукурудзи. 

Дослідження проводили на базі лабораторії кафедри загальної екології та 
екотрофології БНАУ. Досліди з рослинами закладали у вегетаційних сосудах 
місткістю 3 кг. Біогумус змішували з ґрунтом у кількості 25, 50, 75, 100, 125, 150, 
175 г перед висаджуванням рослин. Вимірювання проводили на проростках 
кукурудзи. Контролем були рослини, під які не вносили біогумус. Через 15 діб 
після висаджування рослин вимірювали біометричні показники: висоту та масу 
рослин. Через 30 діб вимірювали висоту та масу рослин, довжину і масу кореневої 
системи. Використовували біогумус, який утворився після переробки 
каліфорнійськими черв’яками 75,5% курячого посліду, 20% соломи та 4,5% 
цеоліту. Вміст металів (мг/кг сухої речовини) у біогумусі: магній 6648,7±222,88; 
ферум 3000,4±101,43; манган 333,2±6,22; цинк 127,5±2,92; купрум 70,4±4,28. 

Застосування біогумусу впливає на біометричні показники рослин. Так, вже 
після 15 діб висота рослин кукурудзи зросла на 0,2–0,6 см порівняно до контролю. 
Маса надземної частини, починаючи з внесення біогумусу у кількості 50 г, зросла 
на 0,09 г, що становить 14,5%. Чіткої закономірності у зростанні біометричних 
показників відносно маси внесеного у ґрунт гумусу не виявлено. Висота рослин 
кукурудзи коливалась в межах 12,2–12,6 см, маса надземної частини – 0,62–0,71 г. 

На 30 день вимірювання (фаза 4–5 листків) висота рослин, які вирощувались 
на біогумусі, коливалась в межах 37,0–38,6 см. Всі рослини кукурудзи через 
місяць зростання на ґрунті у суміші з біогумусом за показником «висота рослин» 
перевищували контроль на 3,1–7,5%. За масою надземної частини виділялись 
рослини кукурудзи, які зростали на суміші з біогумусом 175 г (2,96 г). Маса 
надземної частини рослин, які зростали на суміші 75–150 г біогумусу, достовірно 
не відрізнялась і коливалась в межах 2,01–2,47 г. 

Довжина кореня рослин кукурудзи достовірно змінювалась на суміші з 
біогумусом 75–175 г. Найбільшою довжина кореня була на суміші 150 та 175 г 
(30,6 та 31,3 см відповідно). Маса кореня була рослин найбільшою у суміші 175 г 
біогумусу.  
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За співвідношенням висоти рослин до їх маси у варіанті з масою богумусу 
175 г значно зростає маса та міцність рослин кукурудзи, Удобрення біогумусом 
більше вплинуло на розвиток кореневої системи, ніж на надземну частину рослин. 

Для виявлення залежності між біометричними показниками провели 
кореляційний аналіз. У кукурудзи було виявлено тісний зв’язок (r=0,8) між 
ознаками висота рослин та їх маса. Коренева система за масою і довжиною мала 
середній зв’язок (r=0,4). Сильний зв’язок відмічено між висотою рослин та 
довжиною кореневої системи (r=0,7). Це можна пояснити, що довжина кореневої 
системи рослин кукурудзи формується за рахунок поживних речовин, що 
утворилися надземною зеленою частиною. 

Отже, для кращого росту і розвитку кукурудзи доцільно вносити екологічно 
безпечне добриво – біогумус. Оптимальна маса біогумусу у ґрунтовій суміші 3 кг 
для вирощування кукурудзи – 175 г. 
 
 
 
УДК 639.3 
РОМАНЧУК Богдан Андрійович, студент 5 курсу 
Науковий керівник – ТРОФИМЧУК А. М., канд. с.-г. наук, доцент 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ВИКОРИСТАННЯ ПОЛІЦИКЛІЧНОГО МЕТОДУ ВИРОЩУВАННЯ 
КЛАРІЄВОГО СОМА (Clarias gariepinus) В РЕЦИРКУЛЯЦІЙНИХ 
СИСТЕМАХ ВОДОПОСТАЧАННЯ 

Із збільшенням кількості населення зростає потреба в продуктах харчування. 
Установки замкнутого водопостачання (УЗВ) дозволяють отримувати екологічну 
чисту продукцію у максимально короткі терміни, на відміну від традиційного 
рибництва. Тому необхідно ретельно вивчати питання оптимізації роботи УЗВ та 
вирощування в ній саме кларієвого сома. 

Перевагою Clarias gariepinus щодо інших цінних видів риб, яких вирощують 
в системах УЗВ, є насамперед: швидкий темп росту, можливість отримати 
товарну продукцію за 6 місяців, невибагливість до умов утримання, цінні смакові 
якості: м'ясо кларієвого сома містить поліненасичені жирні кислоти (омега-3) і 
відповідає вимогам збалансованої здорової їжі.  

У зв’язку з цим, метою даної роботи була оптимізація технології 
вирощування кларієвого сома в установках замкнутого водопостачання (УЗВ) 
фермерського господарства.  

Для досягнення поставленої мети були виконані наступні завдання: 
- вивчити процес вирощування кларієвого сома в господарстві; 
- оптимізувати технологію шляхом запровадження поліциклічного методу 

вирощування риби; 
- розрахувати потребу господарства у зарибку; різновікових групах 

кларієвого сома, комбікормах, технологічному обладнанні; 
- розрахувати основні економічні показники роботи господарства. 
Для оптимізації роботи господарства з вирощування товарного кларієвого 

сома в УЗВ застосування поліциклічного (8-циклічного) методу замість 2-
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циклічного, який діє на теперішній час, дозволить раціональніше використовувати 
виробничі потужності, технологічне обладнання та реалізувати 127,784 тонн 
риби, що у 2,4 рази більше.  

Для реалізації технології необхідно вирощувати таку кількість риби: на 1 
етапі - 24000 екз., на 2 етапі – 20400 екз., на 3 етапі – 17748 екз., на 4 етапі - 15973 
кожного з 8-циклів. За рік господарство реалізує 127784 екз. кларієвого сома 
середньою масою 1 кг. 

Витрати господарства на комбікорма: на корм для мальків („Біомар”) – 
234432 грн., на корм для інших вікових груп кларієвого сома – 2879860 грн. 
Загальні витрати на корм – 3114292 грн. 

За дотримання всіх вимог 8-циклічного технологічного процесу вирощування 
кларієвого сома в УЗВ (загальний об’єм басейнів - 131 м3) собівартість 1 кг риби 
становитиме 39 гривень, господарство отримає 3960300 грн. валового прибутку 
від реалізації товарної продукції, рентабельность виробництва становитиме 79,5 
%. 

Отже, під час виконання даної роботи нами було доведено перевагу 
використання поліциклічного методу вирощуванні кларієвого сома в УЗВ.  
 
 
 
УДК 502.51 
ЖУРБЕНКО О. Д., студентка 2 курсу 
Науковий керівник – ШУЛЬКО О.П., канд. с.-г. наук, доцент 
Білоцерківський національний аграрний університет 
oshulko6@gmail.com 
 
ПРОБЛЕМИ ЯКОСТІ ВОДНИХ РЕСУРСІВ УКРАЇНИ 

Вода – це важливий компонент життя всіх живих організмів. Від комплексу її 
хімічних, біологічних компонентів та фізичних властивостей залежить якість та 
придатність води до використання. Забруднення поверхневих або підземних 
природних вод призводить до зміни їх фізичних властивостей, що шкідливо 
впливає на людину і сільськогосподарське виробництво. 

До джерел забруднення водойм належать в основному стічні води 
промислових підприємств, господарсько-побутові стоки і змиті з 
сільськогосподарських угідь добрива, пестициди. 

Найбільш поширені інгредієнти промислових забруднень - хлор, сульфати, 
сульфіди, азот, феноли, нафтопродукти, елементи руд чорних металів (свинець, 
мідь, ртуть та ін.). 

Відомо, що  критерії якості питної води полягають в її безпечності у 
епідемічному відношенні, нешкідливості за хімічним складом, та задовільних 
органолептичних властивостях. 

Через хвороби викликані забрудненою питною водою у світі щорічно 
вмирають більше як 5 млн людей. Не краща ситуація, щодо якісної питної води і в 
Україні. Адже для знищення шкідливих мікроорганізмів воду хлорують. 

До 1974 року вважалось, що хлорування води не виявляє шкідливого впливу 
на здоров'я людини. Але пізніше проведені в Нідерландах та США дослідження 
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показали, що близько 10 % хлору при хлоруванні питної води витрачається на 
утворення токсичних галогенних сполук. 

В результаті хлорування у воді спочатку утворюються хлорорганічні 
сполуки, що містять хлор, фтор, бром викликаючи хвороби печінки, нирок, 
токсикози при вагітності, вроджені аномалії, мутації та ослаблення імунітету. Під 
дією розчинного кисню з хлорорганічних сполук утворюються дуже токсичні 
діоксини, які сприяють виникненню ракових пухлин. Отже, будь-яка хлорована 
вода шкідлива для здоров’я. 

Кількість внесеного хлору на 1 л води може коливатися від 0,3 до 25 мг і 
більше, а тривалість експозиції – від 15–20 хв. до 1–2 год. При нормальному 
хлоруванні передбачається така доза хлору, коли після 30–60-хвилинного 
контакту з водою його залишкові величини не перевищували б 0,3–0,5 мг/л. 

Ми провели дослідження водопровідної води навизначення вільного 
залишкового хлору. У хімічну склянку наливали 100 мл досліджуваної води, 
потім додавали 4 краплі 5 н розчину соляної кислоти і, помішуючи, швидко 
титрували розчином метилового оранжевого до появи стійкого рожевого 
забарвлення. Адже під дією метилового оранжевого відбувається окислення 
вільного хлору. Потім за формулою визначали вміст вільного залишкового хлору 
у досліджуваній воді. У нашому випадку – 0,53 мг/л. 

Стало відомо, що Київ має намір наздогнати сучасні європейські міста щодо 
якості питної води і починаючи з 2019 року ліквідувати хлорне господарство  
запровадити сучасну технологію очищення води. Таку технологію нині 
використовують у Європі, зокрема, у Відні. 

На нашу думку, необхідно використовувати альтернативи звичному 
хлоруванню – озонування; обробка шляхом фільтрації, УФ-знезараження. На 
відміну від хлорування вони не мають консервуючого ефекту післядії.  Також 
вважаю, що для забезпечення нормального стану водних об'єктів потрібно 
розробляти критерії щодо її придатності для різних видів водокористування, 
скорочувати обсяги скидів забруднень у водойми шляхом вдосконалення 
технологічних процесів та проводити очищення стічних вод. 
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ВПЛИВ ВИКОРИСТАНИХ БАТАРЕЙОК НА НАВКОЛИШНЄ 
СЕРЕДОВИЩЕ 

В даний час питання утилізації і переробки використаних батарейок є досить 
актуальним. Відомо, що використані елементи живлення містять токсичні 
речовини (ртуть, кадмій, нікель, цинк, свинець, магній) та інші хімічні сполуки. 
Знаходячись на полігонах під впливом абіотичних факторів, а саме – 
атмосферних, батарейки руйнуються і речовини з яких вони складаються 
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випаровуються і вимиваються. Потрапляючи у повітря і воду токсичні метали 
вражають живі організми викликаючи генетичні зміни та ракові захворювання. 

В Україну щорічно завозять близько 2,5 тис. тон батарейок і лише 1 % з них 
іде на переробку.  В нашій країні діє лише один завод із переробки батарейок – 
львівський «Аргентум», потужність його переробки – 200–250 кг батарейок в 
день. За даними Державної фіскальної служби України, в 2014 році в Україну 
ввезли 2 810 тонн батарейок і електричних акумуляторів. Експерти підрахували, 
що на зберігання (з надією на переробку) відправиться тільки 0,01%.  В Євросоюзі 
питання, куди необхідно утилізувати батарейки, не піднімається. Контейнери для 
батарейок розставлені у всіх магазинах і установах. У вартість нових елементів 
живлення спочатку закладений певний відсоток з урахуванням утилізації, і 
набуваючи нових вироби, покупець може розраховувати на знижку, якщо здасть 
старі. У європі, в цілому, працює не менше 40 переробних підприємств, які 
утилізують до 45 % всіх хімічних джерел живлення.  

  Екологи запевняють, що одна батарейка, викинута у відро для сміття, 
отруює 400 літрів води і близько 20 квадратних метрів ґрунту. Цинк, марганець, 
кадмій, нікель, свинець і ртуть просочуються разом з водою в грунтові та навіть в 
артезіанські води. Звідти ці шкідливі для організму речовини потрапляють в 
рослини і тварин, згодом – на наш стіл. 

Медики відзначають, важкі метали мають властивість накопичуватися в 
організмі і навіть незначна їх концентрація небезпечна для здоров'я. Наприклад, 
кадмій блокує ферменти, вражає печінку, нирки, підшлункову залозу, може 
викликати деформацію кісток або рак легенів. 

Наприклад, волонтери щомісяця збирають 1 тонну відпрацьованих елементів 
живлення, а всього за час проведення акції накопичили 10-20 тонн. Але ця 
кількість мізерно мала у порівнянні з тим, що кожного дня завозиться в Україну. 

На мою думку, доцільним було б налагодити збір та переробку використаних 
батарейок, адже коли ми викидаємо їх на сміттєзвалища вони потрапляють у воду, 
повітря виділяють токсичні елементи і забруднюють навколишнє середовище 
викликаючи небезпечні захворювання. Щодо промисловості, то відпрацьовані 
батарейки є сировиною при переробці якої отримують кольорові метали та 
мінерали. 
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ПРОБЛЕМА ЗАБРУДНЕННЯ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 
ВІДХОДАМИ ПРОМИСЛОВОГО ПТАХІВНИЦТВА 

Птахівництво як найбільш технологічна та наукоємна галузь тваринництва 
займає провідну роль у забезпеченні продовольством населення України. 
Зростання загальних показників виробництва продукції птахівництва відбувається 
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за рахунок інтенсифікації цієї галузі та збільшення потужностей птахокомплексів. 
Функціонування великих промислових птахокомбінатів створює негативний 
вплив на навколишнє середовище.  Значна концентрація птиці на невеликих 
територіях викликає ряд проблем і однією з основних постає екологічна 
проблема, що пов’язана з шляхами та методами утилізації відходів великих 
птахокомбінатів (Розпутній О.І., 2002). Так, від сучасної птахофабрики, 
потужністю 500 тис. курей-несучок або 6 млн. курчат-бройлерів, щоденно 
надходить понад 100 т посліду, більш ніж 8 тис. м3 стічних вод і до 2 т продуктів 
технічної переробки птиці із цехів забою. За даними Моклячук Л.І. та інших 
авторів частка відходів птахівництва на даний час займає понад 30 % від 
загальних обсягів відходів тваринництва. Тому завдання раціонального 
використання посліду займає одне із перших місць для птахівничих господарств.  

Основним напрямом утилізації посліду залишається його використання як 
органічного добрива. Головними елементами органічних добрив є азот, фосфор та 
калій. При цьому пташиний послід містить значно більше цих елементів 
живлення рослин, порівняно з гнойовою біомасою великої рогатої худоби і 
свиней. Тому норми внесення посліду значно нижчі, ніж норми внесення гнойової 
біомаси інших сільськогосподарських тварин. Норми внесення посліду 
натуральної вологості коливаються від 5 до 12 т на 1 га сільськогосподарських 
угідь. Це вимагає наявності навколо птахокомбінатів великих площ 
сільськогосподарських угідь. За необхідності внесення високих доз посліду слід 
розраховувати максимально допустиму середньорічну норму посліду, 
регламентуючи внесення кількості в ньому азоту, яка не має перевищувати 200 кг 
цього елементу на 1 га сільськогосподарських угідь. Це дозволятиме запобігати 
забрудненню нітратами посліду поверхневих і підземних вод та вирощуваної 
рослинницької продукції. Зменшенню негативної дії внесення свіжого посліду на 
ґрунти забезпечується використанням його для приготування компостів з 
соломою злакових культур. Розроблені також методи вермікультивування 
відходів птахівництва, однак, широкого розповсюдження вони не знайшли в 
практиці. Інші методи – висушування і спалювання посліду птиці в умовах 
великих птахогосподарств не застосовуються.  

Перспективним напрямом переробки значних об’ємів посліду птиці великих 
комплексів є переробка його за рахунок метаногенезу. Це дозволяє отримувати 
біогаз метан, зменшувати токсичність перероблених відходів і більш раціонально 
використовувати послід як органічне добриво. В Україні з 2013 року функціонує 
біогазова установка в одному з господарств «Миронівського хлібопродукту». 
Проте, висока початкова вартість біогазової установки та тривалий час її 
окупності (4 роки) не дозволяють більшості птахокомбінатів поки що широко 
використовувати цей метод утилізації відходів птахівництва. 

В Україні птахівництво вийшло на передові позиції і досягає кращих 
світових показників. Однак, екологічні проблеми щодо негативного впливу на 
навколишнє природне середовище функціонування великих промислових 
птахогосподарств не вирішуються належним чином. Тому екологічна ситуація у 
районі розміщення промислових птахокомплексів є досить напруженою. 
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ОЦІНКА ВМІСТУ 137Cs У МОЛОЦІ НА РАДІОАКТИВНО ЗАБРУДНЕНИХ 
ТЕРИТОРІЯХ У ВІДДАЛЕНИЙ ПЕРІОД ЧОРНОБИЛЬСЬКОЇ 
КАТАСТРОФИ 

Чорнобильська катастрофа стала найбільшою в історії людства техногенною 
аварією, що призвела до глобального радіоактивного забруднення навколишнього 
середовища. За літературними даними в Україні майже 42 тис. км2 території було 
забруднено 137Cs із щільністю понад 37 кБк/м2, що охоплює майже все Полісся та 
частину Лісостепу. До зон радіоактивного забруднення було віднесено 2293 
населених пунктів.  

З моменту Чорнобильської катастрофи минуло вже понад 30 років, і як 
стверджують вчені (Кашпаров В.О. та ін., 2016) рівні забруднення та площі 
забруднених територій зменшилися вдвічі, але для аграрного виробництва 
проблема радіоактивного забруднення і на теперішній час є однією з 
найактуальніших. Вчені стверджують (Гудков І.М. та ін., 2016), що споживання 
населенням продовольчої продукції, забрудненої 137Cs і 90Sr, призводить до 
додаткового опромінення понад природні рівні та спричинити розвиток лейкозів 
та злоякісних пухлин. За даними вчених (Романчук Л.Д та ін.), на теперішній час 
населенням в особистих підсобних господарствах виробляється 75 % молока, яке 
надходить на споживчий ринок України, що зумовлює необхідність 
радіоекологічного моніторингу продовольчої продукції отриманої на 
радіоактивно забруднених територіях. 

Метою роботи була оцінка вмісту 137Сs у молоці, що виробляється на 
постраждалих внаслідок Чорнобильської катастрофи територіях у віддалений 
період на основі аналізу літературних джерел. Дослідження, проведені вченими 
УкрНДІСГР НУБіП України показали, що у 50 населених пунктах Рівненської та 
Житомирської областей вміст 137Сs може перевищувати допустимі гігієнічні 
нормативи (ДР-2006) – 100 Бк/кг. Поряд з цим у 10 населених пунктах активність 
137Сs у молоці, виробленому населенням постійно в 3 – 4 рази перевищує 
гігієнічні нормативи (Кашпаров В.О., Лазарєв М.М. та ін., 2017). Як показують 
дослідження вчених УкрНДІСГР НУБіП України, найбільш критичні села, де 
питома активність 137Cs у молоці корів в кілька разів перевищує допустимі 
гігієнічні нормативи, знаходяться в Рокитненському районі Рівненської області.  

За даними літературних джерел (Прістер Б.С., Кашпаров В.О. та ін.), це 
пояснюється тим, що дерново-підзолисті ґрунти Українського Полісся мають 
низький вміст глинистих мінералів, обмінного калію, кальцію, гумусу та високу 
кислотність ґрунтового розчину, що зумовлює слабку фіксацію 137Cs ґрунтом та 
інтенсивне накопичення їх рослинами. Поряд з цим населення також випасає 
худобу на природних пасовищах, більшість яких знаходяться на торф'яних та 
торф'яно-болотних ґрунтах з високим рівнем вологи, де коефіцієнти переходу 
137Cs в траву в 10 і навіть в 100 разів вищі, ніж на мінеральних ґрунтах (Романчук 
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Л.Д., 2016). У зв'язку з цим на Поліссі в молоці в цілому вміст 137Сs у 10 – 20 разів 
вищий, ніж на територіях Лісостепу з такою ж щільністю радіоактивного 
забруднення. 

Так, за літературними даними (Розпутній О.І. та ін.) на радіоактивно 
забруднених територіях Лісостепу, що мають чорноземні ґрунти з високою 
фіксацією радіонуклідів, активність 137Cs у молоці складає 3 – 5 % і не перевищує 
10 % від значень допустимих гігієнічних нормативів. 

Таким чином, як свідчать літературні джерела, наслідки Чорнобильської 
катастрофи особливо тяжкими є для населення Полісся – північних частин 
Волинської, Житомирської, Київської, Рівненської і Чернігівської областей, де за 
рахунок споживання молока та іншої продовольчої продукції, отриманої в 
особистих підсобних господарствах доза опромінення може перевищувати 1 мЗв 
на рік. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ ПРИ АВАРІЯХ З 
ВИЛИВОМ (ВИКИДОМ) НЕБЕЗПЕЧНИХ ХІМІЧНИХ РЕЧОВИН 

У технологічному процесі ряду підприємств використовуються небезпечні 
хімічні речовини (НХР). Це хлор у цехах водоочисних станцій і аміак на 
підприємствах переробної промисловості, підприємства з виробництва азотних 
добрив: «Стирол» (м. Горлівка), «Азот» (м. Черкаси), «Рівнеазот» (м. Рівне), 
«Азот» (м. Сєверодонецьк). Через територію усіх областей проходить мережа 
залізниці, по якій у складі товарних потягів перевозиться значна кількість 
різноманітних небезпечних хімічних речовин. 

Число великих техногенних катастроф промислових підприємств і 
енергетичних систем порівняно невелика, проте багато з них призвели до 
величезних людських і матеріальних втрат. Своєрідним Чорнобилем для 
підприємств хімічної промисловості стала аварія (вибух) в індійському місті 
Бхопал на заводі з виробництва пестицидів у грудні 1984 р. В результаті цього 
вибуху в атмосферу було викинуто близько 43 т токсичних газів фосгену і 
метілізоціанату. Зона забруднення продуктами викиду становила у глибину 5 км, 
в ширину більше 2 км. Наслідки: загинуло 3150 чоловік; стали повними 
інвалідами 20 тис. чоловік; постраждало – більше 200 тис. чоловік. Відразу після 
аварії було госпіталізовано 14 тис. чоловік, 158 тис. чоловік надана амбулаторна 
допомога. 

Якщо в мирний час можливі промислові аварії, то під час бойових дій 
можливе навмисне руйнування супротивником промислових об'єктів і 
транспортних засобів з викидом /витіканням/ токсичних хімічних продуктів, які 
являють собою серйозну загрозу для безпеки людей і тварин. 
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Аналіз можливої хімічної обстановки показує, що просторові характеристики 
зон хімічного забруднення можуть становити по глибині і площі декілька десятків 
кілометрів. На цій території проживають десятки і сотні тисяч людей. Ситуація 
ускладнюється недостатньою забезпеченістю, а в багатьох випадках відсутністю 
засобів індивідуального захисту. 

За таких обставин в питаннях захисту населення першочергового значення 
набувають оповіщення, евакуаційні заходи і навченість населення діяти за 
обставин, що склалися. Що стосується оповіщення населення, то проблематичним 
є відмова об’єктів господарювання і населення від провідного радіомовлення, яке 
раніше було основним джерелом мовної інформації. На порядок денний постає 
питання доведення інформації до населення на території міст і особливо у 
сільській місцевості шляхом завчасно встановлених гучномовців і використання 
спеціально обладнаних транспортних засобів (поліції). Констатуємо факт, що 
таких засобів явно недостатньо. Кодексом цивільного захисту України визначено, 
що у разі загрози аварій з викидом НХР проводиться обов’язкова евакуація 
населення. Аналіз заходів з евакуації при аварійних ситуаціях, які мали місце, 
свідчить, що першочергового значення набувають навченість керівного складу 
об’єктів господарювання і працівників (населення) діяти у разі загострення 
хімічної небезпеки.  

Висновки: особливостями захисту населення (працівників) в умовах загрози 
аварійних ситуацій на хімічно небезпечних об’єктах є неможливість їх 
прогнозування у часі; складнощі завчасного вжиття ефективних захисних заходів 
та непередбачуваність економічних і екологічних наслідків. 
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ТЕНДЕНЦІЯ БОЙОВИХ ДІЙ І ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЗАХИСТУ 
НАСЕЛЕННЯ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Відповідно до характеру бойових дій на тимчасово окупованих територіях (у 
зоні АТО) проведемо паралель з війнами і збройними конфліктами, які мали місце 
у XX столітті і в сучасний час. У цей період відбулися дві світові війни і цілий ряд 
локальних війн і збройних конфліктів. Їх тенденція – це  зростання кількості 
жертв серед мирного населення. За даними Стокгольмського інституту проблем 
війни і миру у Першій світовій війні від загальної кількості загиблих військові 
становили 95 %, а мирне населення — 5 %, у Другій світовій війні, відповідно, 50 
% і 50 %, у Кореї загинуло 9 млн. осіб, із них 84 % — мирні жителі і тільки 16 % 
— військові, під час війни у В'єтнамі кількість загиблих мирних жителів 
перевищила 90 %. 

Політичний експерт Є. Магда акцентує увагу на тому, що гібридна війна – це 
прагнення однієї держави підпорядкувати собі іншу за допомогою політичних, 
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економічних, інформаційних інструментів. У гібридній війні бойові дії є 
другорядними, на перший план виходять інформаційні операції.  

Важливим елементом ведення "гібридної війни" є її вплив на життєдіяльність 
суспільства через енергетичну і інформаційну складову (В.П. Горбулін, радник президента 
України). Безпеку життєдіяльності населення і територій в умовах надзвичайних ситуацій, 
у тому числі і в збройних конфліктах, слід розглядати через способи захисту населення, які 
в основних державах світу практично однакові. Їх мета – максимальне зменшення втрат 
серед населення. Невикористання хоча б одного із цих способів може призвести до 
невиправданих втрат і збільшення кількості населення з тяжкими ураженнями. Основні 
способи захисту населення: укриття у захисних спорудах; евакуація і розміщення 
населення у зонах, безпечних для проживання; використання індивідуальних і медичних 
засобів захисту. Ключем для приведення системи захисту в готовність або в дію є 
оповіщення та інформування населення.  

У бойових діях на сході держави застосовуються звичайні засоби ураження. 
Найбільшою є небезпека для людей, що знаходяться на відкритій місцевості. 
Ефективний захист від осколків, ударної хвилі звичайних боєприпасів і 
запалювальних засобів забезпечують захисні споруди: сховище; укриття різних 
типів; цегляні будівлі, підвали і погреби. При перебуванні на відкритій місцевості 
необхідно використовувати рови, канави, кар’єри, ямки. 

Через 1,5-2 тижні після початку бойових дій населення, керівники і 
працівники об’єктів господарювання почали розуміти всю складність ситуації в 
плані зменшення ефективності застосування супротивником засобів ураження, 
перш за все артилерійських систем, через виконання заходів щодо: скорочення 
часу на укриття людей в наявних (обладнаних) захисних спорудах; евакуації 
значної частини населення з небезпечної зони (зони АТО) і розміщення його в 
безпечній зоні; нарощування ємності та пристосування підвальних приміщень, 
погребів, будинків і споруд різного призначення для укриття людей; обладнання 
відкритих і перекритих щілин. 

Втрати населення могли бути значно меншими, якби органи державного 
управління різних рівнів вчасно передбачили розвиток подій, що відбулися, а 
підготовка керівників об’єктів господарювання і різних верств населення була 
значно кращою. 
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ЗАБРУДНЕННЯ 137Сs СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ПРОДУКЦІЇ  В 
БІЛОЦЕРКІВСЬКОМУ РАЙОНІ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ОТРИМАНОЇ ЗА 
2017 РІК 

Техногенна діяльність людства спричинила глобальне і локальне 
забруднення біосфери  дуже шкідливими для живих організмів радіонуклідами, 
яких у природі раніше не було. Найбільшим джерелом забруднення довкілля  
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радіонуклідами стала аварія на Чорнобильській АЕС. Радіонукліди через  харчові 
ланцюги накопичуються у продовольчій сировині і продуктах харчування, а для 
населення що проживає в сільській місцевості на забруднених радіонуклідами 
територіях, вирощена овочева продукція,  молоко та м'ясо отримане в підсобних 
господарствах є головним  джерелом надходження в організм таких радіонуклідів 
як 137Cs і 90Sr.  При цьому слід сказати, що дози опромінення населення в селах  
вищі ніж у жителів міст за рахунок вживання продукції вирощеної та отриманої 
на власних земельних ділянках. Тому найтяжчим наслідком Чорнобильської 
катастрофи цілком заслужено можна вважати радіоактивне забруднення угідь 
сільськогосподарського призначення, яке було названо сільськогосподарською 
катастрофою.  

Нашою метою було зібрати дані та провести оцінку забруднення 137Сs 
сільськогосподарської продукції отриманої в умовах радіоактивного забруднення 
агроекосистем в Білоцерківському районі Київської області. 

Проведений нами аналіз в 2017 році  показав надходження радіонукліду 137Cs 
в молоко корів в господарствах, сільськогосподарські угіддя яких зазнали впливу 
радіаційного забруднення. В ІІІ-й зоні (ТОВ “Надія” с. Йосипівка, 
Білоцерківського району Київської області), вміст 137Cs в молоці  корів становив 
від 2,0 до 5,1 Бк/кг. А в молоці корів які утримуються в господарстві, яке  
віднесено до IV зони радіаційного забруднення (АФ “Узинська”, Білоцерківського 
району Київської області), вміст даного радіонукліду складав 0,39-0,71 Бк/кг.В 
молоці корів IV зони рівень 137Cs був у 4,2-7,4 разів меншим в порівнянні  з 
молоком інших  корів, що утримувались в ІІІ зоні радіаційного забруднення. Тому 
можна сказати, що вміст 137Cs не є вищим ніж  допустимі  значення  вмісту даного  
радіонукліду згідно нормативного документу ДР-2006 для даної групи продуктів 
харчування. За даними Герасименко В.Ю, Перцьового І.В. радіонукліди 
накопичуються окремими видами рослин  та розміщуються у такій послідовності: 
та  зернові: гречка - соя -боби - квасоля - горох - овес - жито - ячмінь - просо - 
тритікале - кукурудза    - пшениця; кормові (зелена маса): жовтий люпин - 
кормова капуста - вика - соняшник - конюшина - тимофіївка - безоста костриця - 
кукурудза; технічні:  редька олійна - ріпак - цукрові буряки - соняшник - льон.  

Проведені нами  дослідження активності радіонуклідів 137Cs і 90Sr в овочевій 
продукції  довели, що активність 137Cs найнижча була у  картоплі, цибулі та 
огірках. У солодкому перці та кабачках вона була в 2 рази, редьці та буряках 
майже у вісім, а квасолі - у десять разів, моркві та помідорах майже в 4 рази  
вищою. Результати свідчать, що рослинна сировина і продукти харчування, що 
вирощуються на забруднених 137Cs і 90Sr територіях Білоцерківського району 
Київської області за вмістом данихрадіонуклідів  не перевищують ДР-2006 та 
відповідають критеріям радіаційної безпеки. Але потрібно зауважити, що 
наявність радіонуклідного забруднення рослинної продукції через 20 років після 
Чорнобильської катастрофи показує, що проблема контролю і вивчення, а також 
прогнозування  надходження радіонуклідів у продукцію на даний час є 
актуальною і зумовлює необхідність мінімізації, а також контролю потоків 
радіонуклідів, що надходять по харчовому ланцюгу ґрунт – рослина для 
отримання екологічно чистої продукції. 
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ЗАБРУДНЕННЯ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА РТУТТЮ 

Ртуть – високотоксичний важкий метал, він  не розкладається, з води  
потрапляє в  ланцюг живлення живих організмів. У людському організмі 
найбільшу шкоду ртуть завдає серцево-судинній системі. Тривала дія ртуті на 
людський організм  може призводити до відмови нирок, зупинки дихання і навіть 
спричиняти смерть. Незабаром у Женеві розпочнеться п'ятий раунд міжнародних 
переговорів щодо угоди, яка має  захищати людину і довкілля від впливу ртуті.  
"Ми сподіваємось, що за підсумком цих переговорів отримаємо міжнародний 
документ, який призведе до значного зменшення викидів ртуті та забруднення 
довкілля", сказала з природозахисної організації BUND DW Сара Гойзер. 
Найбільше забруднення ртуттю, а точніше майже половина походить від 
вугільних електростанцій, які недостатньо обладнані фільтрами. 

Основним побутовим джерелом забруднення є люмінесцентні лампи, вони 
містять в собі високотоксичну навіть у малих дозах ртуть. Кожна лампа може 
мати до 5 міліграмів Тоді як максимально допустима концентрація  парів ртуті 
для  житлових, адміністративних і навчальних  приміщень складає 0,0003 мг/м³, а 
для виробничих приміщень 0,0017 мг/м³. Українські експерти вважають, що в 
нашій державі лише 2% людей бажають свідомо здати люмінесцентні лампи на 
утилізацію та ознайомлені з інструкцію по використанню цих ламп,. Але в той же 
час  не має пунктів збору та  системи утилізації люмінесцентних ламп в Україні. 
Поки є лише проекти, за якими повинні збудувати в Львівській області завод по їх 
переробці. А поки цього немає такі небезпечні люмінесцентні лампи 
продовжують разом з сміттям потрапляти на сміттєзвалище, де ртуть потрапляє у 
грунт, або на сміттєпереробний завод де їх  спалять, або в найкращому випадку 
відберуть та відправлять на промислову переробку в інші країни. Для людини 
найбільшу небезпеку має вдихання парів ртуті. Але випаровуватись даний  метал 
починає при  кімнатній температурі. Коли людина вдихає пари ртуті, вони 
потрапляють в легені, потім у кров, а звідти в головний мозок. Це все викликає , 
порушення сну, а також призводить  до паралічу.  Ртутне отруєння небезпечне й 
тим, що органи чуття людини не в змозі відчути  наявність парів  ртуті в повітрі. 
Тому основною причиною виникнення хронічної інтоксикації та 
мікромеркуріалізму у людей, що  знаходяться у забруднених ртуттю будівлях та 
виробничих приміщеннях є той фактор, що ми цього не відчуваємо. Значна 
кількість ртуті потрапляє в організм людини через рибу.  У  ній міститься 95 % 
метил  ртуті, що є найнебезпечнішою сполукою ртуті.  Метил ртуть також 
міститься в  таких побутових речах: батарейки, термометри та лампи.  Небезпека з 
термометра. Навіть така здавалось би відома багатьом подія, як випадково 
розбитий ртутний термометр може стати причиною тяжкої серйозної інтоксикації. 
Особливо небезпечно, коли маленькі сріблято-сірі кільки рідкої ртуті закочуються 
у шпарини в кімнатах дітей, де можуть лишатись протягом довгого  часу. Згідно з 
неофіційною інформацією жителі України кожного року  використовують 1 
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мільярд  батарейок і більше мільярду люмінесцентних ламп. Значна кількість 
країн, особливо тих, що розвиваються , постають перед питанням  заміни дешевої 
ртуті не лише у галузі видобування золота, а й у  стоматології. У  березні 2011 
Європейський Союз року заборонив експорт ртуті, задля  захисту  здоров'я людей. 
В країнах ЄС ртуть утилізується за безпечними для довкілля технологіями. 

Для того, щоб у найближчому майбутньому значно зменшити кількість ртуті, 
що потрапляє в довкілля, потрібно збільшити кількість підприємств з  переробки 
цих відходів, слід проводити роз’яснювальні заходи по правильному 
використанню та обов’язковій їх утилізації на спеціальних підприємствах.  
 
 
 
УДК: 639.3.05 
ГОНЧАРЕНКО К.М., студентка 4 курсу 
Науковий керівник – КУНОВСЬКИЙ Ю.В.,  канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет. 
 
ДИНАМІКА РОСТУ БАРБУСА СУМАТРАНСЬКОГО ЗА РІЗНОЇ ГОДІВЛІ 

Для того, щоб при годуванні акваріумних риб було менше помилок і 
розчарувань, необхідно володіти хоч би мінімумом інформації про харчові 
переваги видів, вибраних для утримання, тобто про їх спеціалізацію. Але мало 
знати тільки те, що стосується безпосереднього живлення конкретного виду або 
видів. Важливо правильно підібрати відповідний якісний корм з величезної 
різноманітності повноцінних і неповноцінних кормів, які, хоч би трохи, 
відповідали природному раціону живлення акваріумних риб.Таким чином до 
підбору кормів, особливо штучних, необхідно підходити відповідально і уважно, 
керуючись наступними принципами: корм повинен, задовольняти харчові потреби 
риб; відповідати кормовій спеціалізації даним видам риб;повинен бути 
збалансований по всіх основних поживних складових: білковою, вуглеводною, 
жировою, мінеральною, вітамінною;повинен бути хорошої якості, бажановід 
відомих і перевірених фірм-виробників;не повинен бути простроченим по 
термінах його використання.  

Метою досліджень було вивчити морфологічні та біологічні особливості 
барбуса суматранського (Puntiustetrazona) за використання вибраного типу 
годівлі, а саме розробити та впровадити різнотипову годівлю молоді барбуса 
суматранського за використання комбінованого типу годівлі живими та 
штучними кормами. 

Дослідження проводились на базі акваріального комплексу та навчально-
експозиційної лабораторії кафедри іхтіології та зоології Білоцерківського 
національного аграрного університету. Об’єктом досліджень вибрано 
суматранського барбуса (Puntiustetrazona) на різних стадіях постембріонального 
розвитку (передличинка, личинка, молодь, статевозрілі особини), як елемент 
декоративної аквакультури.Для визначення динаміки росту барбуса 
суматранського було використано три акваріуми об’ємом до 120 л. У кожен 
акваріум були поміщені по 30 мальків барбуса суматранського. В подальшому їх 
використовували, як виросні акваріуми. Щільність посадки мальків проводили з 
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розрахунку на перспективу їх росту. Так як доросла особина має довжину тіла 4-5 
см, то на одну рибу такого розміру потрібно в середньому 4 л води. Гідрохімічні 
умови води при утриманні і вирощуванні молоді барбуса суматранського 
підтримувались на постійному рівні і складали – GH до 10°; pH 6,5–7,5; t 23–25°C. 
Постійно проводили підміну води і контроль гідрохімічних показниківза 
допомогою реактивів фірми «Tetra». Для достовірності досліджень параметри і 
умови в 3-х варіантах (акваріумах) були однаковими. 

Виходячи з мети роботи, в кожному акваріумі використовували різний тип 
годівлі, а саме: перший акваріум – сухі корми промислового виробництва фірми 
«Tetra»; другий акваріум – живий мотиль, трубочник, коретра, а також 
заморожену дафнію та артемію; третій акваріум – комбінована годівля (живий + 
сухий корми).Розміри тіла мальків і молоді різних вікових груп вимірювали за 
допомогою мірної стрічки, темп дозрівання спостерігали візуально за поведінкою, 
відмічали зміни шлюбного вбрання у самців та фізіологічні особливості у самок. 

Згідно морфометричних даних нами встановлено, що при годівлі 
комбінованими кормами спостерігали ріст лінійних показників морфологічних 
ознак порівняно з годівлею сухими та живими кормами. Для барбуса 
суматранського при комбінованому типу годівлі характерним було більш 
швидкий темп росту, яскравіше забарвлення тіла, щомало набагато більше 
відтінків. Для енергійнішого та швидшого росту барбуса суматранського 
найкраще використовувати комбінований тип годівлі, причому ця тенденція 
спостерігається у різні періоди вирощування Puntiustetrazona. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ СТАНУ ПОЖЕЖ У КИЇВСЬКІЙ ОБЛАСТІ ТА 
НАСЛІДКАМИ ВІД НИХ ЗА ОСТАННІ ТРИ РОКИ 

Поже́жа — неконтрольоване горіння позаспеціальним вогнищем, що 
розповсюджується в часі і просторі. Знищує матеріальні цінності, створює загрозу 
для життя людей, тварин, негативно впливає на навколишнє природне 
середовище. Спричинюється в основному необережним поводженням з вогнем, 
порушенням правил і норм експлуатації електричних приладів та виробничого 
устаткування, самозайманням матеріалів (речовин), кліматичними чинниками. 
Щорічно від пожеж стається безліч нещасних випадків, завдаються значні 
матеріальні втрати. Щоб забезпечити безпеку людини при пожежі, ми вирішили 
дослідити причини їх виникнення і наслідки. 

Метою нашої роботи було дослідити показники кількості пожеж у Київській 
області за різні роки, причини їх виникнення та наслідки. 

Для дослідження відібрали – 2015, 2016, 2017 роки. 
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Дослідження проведено за результатами даних Головного управління 
Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Київській області.  
Основним документом, що регламентує діяльність щодо забезпечення пожежної 
безпеки, є Кодекс цивільного захисту України. Він регулює відносини, пов’язані 
із захистом населення, територій, навколишнього природного середовища та 
майна від надзвичайних ситуацій, реагуванням на них, функціонуванням єдиної 
державної системи цивільного захисту. 

За результатами проведеного впродовж 2017 року фахівцями Українського 
науково-дослідного інституту цивільного захисту аналізу даних карток обліку 
пожеж, отриманих від територіальних органів ДСНС України в Київській області 
і місті Києві, за 2017 року порівняно з попередніми роками відмічено сталі 
тенденції щодо суттєвого зростання основних показників пожеж та їх наслідків. 

Загальним висновком роботи є те, що кількість пожеж по Україні у 2017 році 
зросла втричі порівняно з 2016 та 2015 роками, згідно даних Державної служби з 
надзвичайних ситуацій, але найбільше пожеж було зафіксовано в Київській 
області (2 399 пожеж) за 2017 рік.  

Основними причинами виникнення пожеж залишаються необережне 
поводження з вогнем, порушення правил пожежної безпеки під час влаштування 
та експлуатації електроустановок, пустощів дітей з вогнем, несправності 
виробничого обладнання, порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні 
та експлуатації електроустановок й підпалів. 
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ЗAБРУДНЕННЯ ПOВIТРЯ ВИКИДAМИ КOТЕЛЬНI БНAУ 

Oднiєю з aктуaльних прoблем, якa стoїть сьoгoднi перед прoмислoвiстю 
Укрaїни, є вдoскoнaлення технiки i технoлoгiї oхoрoни нaвкoлишньoгo 
середoвищa. Вирiшення цiєї прoблеми пoв’язaне з успiхaми в гaлузi oчистки 
технoлoгiчнoгo гaзу вiд мехaнiчних дoмiшoк i пилу. Oднiєю з причин збiльшення 
викидiв зoли є збiльшення викидiв пiдприємствaми енергетичнoї прoмислoвoстi 
внaслiдoк дестaбiлiзaцiї енергетичнoгo стaну Укрaїни.  

Згiднo з рoзрoбленим стрaтегiчним нaпрямкoм рoзвитку генеруючих 
пoтужнoстей пaливнo-енергетичнoгo кoмплексу Укрaїни вaжливим є 
зaбезпечення енергетичнoї безпеки держaви, пoступoве зниження спoживaння 
iмпoртнoгo пaливa – прирoднoгo гaзу тa мaзуту, тa ефективне викoристaння, 
перевaжнo, вiтчизнянoгo вугiлля тa деревини.  

Метoю дaнoї рoбoти є дoслiдження викидiв зaбруднюючих речoвин в 
aтмoсферу пiд чaс викoристaння твердoпaливних кoтлiв у кoтельнях. 

Нa oснoвi мaтерiaлiв Рoбoчoгo прoекту 224/12-OВНС «Oцiнкa впливу нa 
нaвкoлишнє середoвище» твердoпaливнoї кoтельнi пo вул. Стaвищaнськa, 126 
ТOВ «Бio-Aльянс» (м. Бiлa Церквa) нaми булo дoслiдженo твердoпaливну 
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кoтельну, щo oбiгрiвaє лaбoрaтoрний кoрпус екoлoгiчнoгo фaкультету БНAУ №9. 
В кoтельнi передбaченo встaнoвлення твердoпaливнoгo вoдoгрiйнoгo кoтлa ARS 
1500LM тa дoпoмiжнoгo кoтельнoгo oблaднaння. Тaкoж, в експлуaтaцiї зaлишенo 
кoтли ARS 800LM – 2 шт., якi прaцюють нa твердoму пaливi. Шкiдливi викиди: 
дioксид aзoту (NO2), oксид вуглецю (CO), дioксид вуглецю (СO2), пил 
неoргaнiчний (сaжa). Булo також дoслiдженo запиленість рослинності нa теритoрiї 
нaвчaльнoгo кoрпусу №9 БНAУ. 

Нaйбiльшoю мaсoю пилу хaрaктеризувaлися деревa, щo рoстуть нaйближче 
дa джерелa викидiв (0,2509 г нa 1 й листoк) тa дo прoїжджoї чaстини 
дoслiджувaнoї теритoрiї (0,2513 г нa 1 листoк). Для вiзуaльнoгo oцiнювaння 
зaбрудненoстi листкiв дерев листки приклaдaли дo фiльтрувaльнoгo пaперу з 
метoю oтримaння дaних вiдбиткiв з чaстoчкaми пилу тa oцiнювaли вiзуaльнo. 
Пoвнiстю пoкритий пилoм вiдбитoк був прийнятий зa 100%, нaпoлoвину – зa 50%. 
Збільшення запиленості також залежало від наближеності до джерела викидів. 

Пилoвi чaстинки з листкiв дерев, щo рoзмiщенi пoряд iз кoтельнею мaють 
витягнуту фoрму, пoряд iз прoїжджoю чaстинoю – фoрму бaгaтoгрaнникa. Чoрний 
кoлiр чaстoк пoв’язaний з пiдняттям у пoвiтря ґрунтoвoгo пилу, свiтлo-сiрий – 
прoдуктiв спaлювaння деревини. Вимiрювaння кiлькoстi пилу спiвпaлo з 
вiзуaльнoю oцiнкoю.  

Отже: твердoпaливнa кoтельнa, щo oбiгрiвaє лaбoрaтoрний кoрпус 
екoлoгiчнoгo фaкультету БНAУ №9 oблaднaнa кoтлaми мaрoк ARS 1500LM тa 
ARS 800LM. Шкiдливi викиди: дioксид aзoту (NO2), oксид вуглецю (CO), дioксид 
вуглецю (СO2), пил неoргaнiчний (сaжa). Всьoгo вiд джерел кoтельнi в aтмoсферу 
нaдхoдить 6526,37 т зaбруднюючих речoвин нa рiк, серед яких нaйбiльше 
викидaється дioксиду вуглецю (6500,7 т), нaйменше – сaжi (0,77 т). Пiд чaс 
перевiрки висoти димoвих труб, викoнaнoї зa умoв рoзсiювaння шкiдливих 
речoвин дo меж дoпустимoї кoнцентрaцiї в приземнoму шaрi aтмoсфери тa 
рoзрaхункiв вaлoвих викидiв шкiдливих речoвин булo встaнoвленo, щo 
кoнцентрaцiї речoвин викидiв не перевищують ГДК. Зaпиленiсть листкiв дерев 
зрoстaє з нaближенням дo джерелa викидiв кoтельнi нa теритoрiї кoрпусу № 9 
БНAУ дoсягaє мaксимaльнoгo знaчення 10 мг/см2.  Пилoвi чaстинки нa тoчкaх 
дoслiдження мaють рiзну фoрму: вiд oкруглoї дo бaгaтoгрaннoї. Кiлькiсть 
чaстинoк непрaвильнoї тa витягнутoї фoрми зрoстaє iз нaближенням дo мiсця 
рoзтaшувaння кoтельнi i свiдчить прo викиди сaжi тa прoдуктiв згoрaння 
деревини. 
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